НАРОДНАЯ МУДРОСТЬ О ПРАВОВОМ НИГИЛИЗМЕ

Белякова К.О.,

студентка 1 курса экономического факультета Научный руководитель — Шпак М.М., ст.преподаватель ФБГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»

Ключевые слова: правовой нигилизм, пословицы и поговорки, молодежь.

Автор посвящает свою статью рассмотрению проблемы правового нигилизма в современном российском обществе. В данной статье предлагается ознакомиться с пословицами и поговорками о правовом нигилизме, а так же с некоторыми мудрыми высказываниями мыслителей. Особое внимание уделяется проблеме правового нигилизма среди молодежи.

Конституции государство, согласно официально считается правовым. На деле же, стать таковым ему мешают несколько серьёзных проблем. Современный период становления российского государства характеризуется глубоким реформированием политических, экономических, духовных и организационных основ жизни общества.[1] Россия переживает сложный период становления правовой государственности и следует отметить, что современному российскому обществу присуще такое направление общественно-правовой жизни, как правовой нигилизм. Правовой нигилизм (от лат. Nihil – ничто, ничего) - это отрицание права как социального института, правил поведения, которая успешно системы может регулировать взаимоотношения людей. Такой юридический нигилизм заключается в отрицании законов, что может приводить к противоправным действиям и, в целом, тормозить развитие правовой системы. [2] Таким образом, люди считают, что право – это наименее совершенный способ регулирования общественных отношений, а большее предпочтение все чаще отдают тем методам, которые нарушают законы нашей страны.

Особенно страшен правовой нигилизм среди молодежи. К сожалению, приходится констатировать, что недостаточная компетентность отдельных граждан, общества в целом является первопричиной большинства существующих ныне угроз и кризисов. И это явление, к сожалению, совсем не редкое и не новое. Об этом может свидетельствовать, прежде всего, то же народное сознание, которое запечатлено в пословицах и поговорках. Например:

«Сила закон ломит»

«Не всякий прут по закону гнут»

«Законы святы да исполнители супостаты»

«Судья - что плотник: что захочет, то и вырубит»

«Из суда - что из пруда: сухой не выйдешь»

«Закон топтать нельзя, а около ходить можно».

И, к большому сожалению, эти пословицы и поговорки имеют хождение и сегодня, в силу своей нестареющей актуальности. Так же, большое распространение правовой получил в произведениях известных писателей, таких как: роман И.С. Тургенева «Отцы и дети», роман А.Р. Писемского «Взбаламученное море», роман Н.С. Лескова «Некуда». Действительно, правовой нигилизм берет корни далеко в истоках русской истории и мы свои «расплачиваемся за прошлое». И доказательством тому может служить то, что он стал естественным наследием способов правления русского самодержавия, многовекового крепостничества, следствием репрессивного законодательства и несовершенства правосудия. Александр Иванович Герцен имел достаточно оснований сказать: «Правовая необеспеченность, искони тяготевшая над народом, была для него своего рода школой. Вопиющая несправедливость одной половины его законов научила его ненавидеть и другую; он подчиняется им как силе. Полное неравенство перед судом убило в нем всякое уважение к законности. Русский, какого бы звания он ни был, обходит и нарушает закон всюду, где это можно сделать безнаказанно; и совершенно поступает так же

правительство»[3]. И со времен Герцена русский человек не изменился, где сможет нарушить закон безнаказанно, там это и сделает.

Преодоление правового нигилизма весьма сложный и длительный процесс. И для того чтобы движение к правовому государству не оставалось декларативным, России необходимо не только совершить переворот в сознании людей и сменить традиционную систему понимания права, усовершенствовать российское законодательство. Чтобы это осуществить, необходимо понимать, откуда взялась эта проблема, как возникла и дошла до столь серьёзного состояния. В этом заинтересован каждый гражданин нашей страны.

Библиографический список:

- 1.Ефимов Е.Г., Вардугина С.Ю. Правовой нигилизм как социокультурное явление (методологические аспекты) [Текст] / Е.Г. Ефимов, С.Ю. Вардугина // Сборник научных трудов Волжского филиала МЮИ: матер. Недели науки, 22-29 мая 2009 г. / М.: Международный юридический институт, Волжский филиал. 2010. С. 117-120
- 2.Правовой нигилизм [Электронный ресурс] Режим доступа: www.wikipedia.org
- 3. Герцен А.И. Собрание сочинений. 7 том. [Текст] / А.И. Герцен. М.: Академия наук СССР, 1959. 251с.

FOLK WISDOM ABOUT LEGAL NIHILISM Belyakova K.O., Shpak M.M.

Key words: the legal nihilism, proverbs and sayings, young people.

This article is devoted the problem of the legal nihilism in the modern Russian society. Here it is offered to get acquainted with the proverbs and sayings about legal nihilism and with some wise statements of thinkers. Special attention is given to the problem of legal nihilism among young people.